



BAROSS SZÖVETSÉG

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő.

Tagoknak évi 12 pengő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
IV., Bástya ucca 5. sz. I. emelet
 Telefon: 1—885—88.

A mi szerepünk és hivatásunk

Irtá: **Ilovzky János**, a Baross Szövetség orsz. elnöke

A gazdasági érdekképviseletnek nagy szerepük és jelentőségük van minden olyan államban, amely *irányított gazdasággal* rendelkezik. Nálunk ez az irányítás még nem terjedt ki az egész gazdasági rendszerre, tehát itt más körülmények teszik szükségessé, hogy az érdekképviselet *erőteljes munkát fejtessen ki*. Vannak külön magyar problémák, amelyekről nem szoktunk sokat beszélni, de mégis mindenki érzi a kényszerítő szükségletet, amelyet azok képviselnek. A háború után az egész magyar gazdasági életet át kellett szervezni, hogy a vezetést elsősorban azoknak kezébe adjuk, akik a magyar földért küzdöttek és vérezték.

A Baross Szövetség a forradalmak után kezdte meg működését és azóta híven teljesíti feladatát a magyar gazdasági erők összefogása területén. *Parancsoló szükségként ismertük fel a keresztény etikai felfogás meghonosítását a kereskedelmi életben*. Kiválóan jó hírű, patinás régi cégek estek ki a gazdasági élet vérkeringéséből; ezeket pótolni kellett új csoportosulásokkal. A mai törekvések középpontjába kellett állítani a feltétlenül megbízhatóságot, a nemzeti érdekek őszinte szolgálatát és a közzét való munkálkodás altruizmusát. Meg kellett találni a módokat arra, hogy a magyar termelő — idegen elemek közbekapcsolásának mellőzésével — termelvényeit közvetlenül magyar kereskedőkhöz és magyar exportőrökhöz juttathassa. A nehéz viszonyok közé jutott kézműveseknek *élelhetőségeket kellett biztosítani*. A hazai ipar termékeit kedvelté és keresett iparcikké kellett tenni. A hitelélet mozgékonyasága, a gazdasági élet vérkeringésének elevevése és ezeknek biztosítása nagyon sok munkát és feladatot ró reánk még ma is.

Mindezeket a feladatokat híven és odaadással teljesíti a Baross Szövetség, amelynek minden törekvésél a *nemzeti erők egységesítése hatja át*. Nagyon sok oldalról támadnak bennünket; azzal vádolnak, hogy *tökeellenesek, áruházellesnek, antiszemiták*

vagyunk. A vádaskodásokkal nem törődünk, mert *azok teljesen alaptalanok*. A *tökéletesen fontos gazdasági tényezőknek* ismerjük el, de nem engedjük *tulhatalmasodni* az egyéb lényezők munkássága felett. *Az áruházak a korszerű fejlődés termékei*, azonban teljes zabolátlansággal nem működtethetnek, mert a kisegisztenciák tízezreit zárják ki a kenyérkereseti lehetőségekből. *Nem antiszemitizmus az, midőn keresztény honfitársainknak kenyeret, ázlelhetőséget és boldogulást kívánunk szerezni*. Minél több önálló magyar egzisztenciát teremtünk, annál biztosabb alapokon fog állni a magyar

társadalom. A hivatali pályák elzárult utjairól át kell vezetni a magyar közeposztály fiatal az önálló gazdasági tevékenység területére.

A vezetésem alatt álló Baross Szövetség úgy érzi, hogy *a magyar sors intézésében különös kötelezettség terheli*. Szövetségünk ugyanazt a célkitűzést követi, amit a józan magyar politikának követnie kell. Akkor tehát, amikor a magyar exporttevékenység a külföld nagyarányú érdeklődése folytán az utóbbi időben fellendült, *minden pozícióba olyan erőket kell állítanunk*, akik a saját önös érdekeik kikapcsolásával elsősorban a nemzet ügyét szolgálják. Csak a közös, nagy érdekek felismerésével és őszinte felkarolásával lehet a helyzetet a nemzet javára hasznosítani, arra törekedvén, hogy *egyéni és családi vagyongyűjtés mellett erkölcsi tőkét gyűjtsünk magának a magyarságnak és*

hasznosítsuk a külföldnek felénk forduló figyelmét az egész ország gazdasági helyzetének emelésére.

A Baross Szövetség minden jelentős megmozdulásában *híven teljesíteni fogja vállalt kötelezettségeit*, vigyáz az etikai felfogás emelkedettségére és a nemzeti törekvések sikerének biztosítására. Ameddig helyemen állók, a legéberebben örködni fogok arra, hogy a *kereskedelmi, ipari és vállalkozói életben a legszigorúbb keresztény etika etvei érvényesüljenek*. Meggyőződésem, hogy ezen a területen ősi szerepe van az új ideálok megmutatásának, mert *főleg a gazdasági életben kell megvalósítanunk a legtisztább nemzeti szempontokat*, hogy ez a megletett országot visszavezethessük a régi szentistváni birodalom nagyságához és hivatásához mért keretek közé.

A B. Sz. pécsi nagygyűlése

Az országos központ elnöksége ünnepies külsőségek mellett beiktatta a pécsi fiók új elnökét

Ünnepi külsőségek között, gyönyörű keretben zajlott le a B. Sz. pécsi nagygyűlése, amelynek belső tartalma mély gondolatokban és nagy elhatározásokban bővelkedett. Pécsi ünnepünk alkalommal szolgáltattott arra, hogy az ott régóta fennálló Baross-szervezet teljesen újjalakulva, a keresztény és nemzeti törekvések jegyében kiválóan értékes, új vezért állítson a küzdőterre. *Dr. Szilléry Péter* királyi közjegyző, a B. Sz. pécsi fiókjának új elnöke hatalmas erősítést és támogatást kapott a központból érkező nagy küldöttség részéről és minden jel azt mutatja, hogy a közeljövőben a Dunántul hatalmas kulturájú székvárosában a Baross-gondolat diadalmasan fogja megvívni nagy harcát a zászlónkra irt eszmék érdekében.

A pécsi diszgyűlés bizonyosságot tett arról, hogy e nagyműltű városban öntudatos, lelkes Baross-gárda viseli szíven a nemzeti érdekeket. Midőnt ezt örömmel állapítjuk meg, egyben hálás köszönet-

tel emlékezzünk meg arról a nagyszerű, szívbeli, magyaros vendégszeretetről, amellyel Pécs város hatósága és közönsége — élén *Makay István* h. polgármesterrel — a fővárosból érkezett vendégeket és a Baross Szövetséget szinte elhalmozta.

*

Magáról a pécsi diszgyűlés lefolyásáról az alábbi tudósításunk számol be:

Szeptember 6-án zajlott le a szép pécsi ünnep. A központból a reggeli vonattal érkezett meg a küldöttség vitéz *Barcy Gábor* kormányfőtanácsos, felsőlházi tag vezetésével, aki az országos elnököt jelenleg helyettesíti. A küldöttségben résztvettek: *dr. Purebl Győző* alelnök, *dr. Orel Géza* főigazgató, *Czigler Arnold* mérnökari őrnagy, *Vass Jenő* igazgató, *dr. Voltsky Antal* főtitkár-ügyész, *Ilkóvits Antal*, *Szímper József* és *Botos Miklós* szakosztályi elnökök, *Littin József*, *Gergely Péter*, *Szarka Ferenc*, *Gmeinwieser Ferenc*, *Tóth Tivadar*, *Pjeiffer Sándor*, *Szabó Ferenc*, *Haffner Mátyás*, *Katzer A. Attila*, *Zimmer László*, *dr. Lányi Rezső*

szerkesztő, *Papp András* a Nemzeti Újság munkatársa és mások. A tagok közül többen családtagjaikkal jelentek meg.

A pécsi pályaudvaron *dr. Szilléry Péter* elnök díszes küldöttség jelenlétében fogadta a kiküldötteket. Ott láttuk a küldöttségben *Burkert Antal* ügyvezető elnököt, *Hamerl József* vasnagykereskedőt, *Légrády Ferenc* igazgatót, *dr. Jelen Miklós* ügyészt, *Római Róbert* fűszerkereskedőt és a pécsi vezetőség sok más tagját. A vendégeket *dr. Szilléry Péter* néhány meleg, üdvözlő mondatlal köszöntötte, amire vitéz *Barcy Gábor* válaszolt a központi kiküldöttek nevében.

A városháza ünnepi lobogódiszban várta a nagygyűlés közönségét. A városháza kapujában frontharcosok álltak Baross-zászlókkal, akik felkísérték az érkezőket a közgyűlési terembe. A terem karzatáról is gazdag Baross-zászlódisz omlott alá. A közgyűlési teremben a pécsi társadalom legerősebb képviselői jelentek meg. A közönség soraiban ott láttuk vitéz *Horváth István* főispánt, *dr. Konczwald Endre* kir. táblai elnököt,

dárparancsnokság képviselőjében *Tökéssy* János ezredes, *dr. Hanuy* Ferenc prépost kanonokot, *dr. Kövágó* Péter kanonokot, *dr. Gebauer* Miklós kanonok iroda igazgatót, *dr. Závodszy* Levente tankerületi főigazgatót, *Seidl* József MÁV üzletigazgatót, a Kereskedelmi és Iparkamara képviselőjében *Baumann* Emil alelnököt és *dr. Vétek* János főtitkárt, a helybeli iparos- és kereskedőtársadalom vezetőit, végül a pécsi Baross-szervezet összes tagjait.

A vendéglátó város nevében *dr. Makay* István helyettes polgármester fogadta a budapesti kiküldötteket. Az elnöki asztalt *Burkert* Antal nagykereskedő, a pécsi Baross-szervezet eddigi ügyvezető elnöke foglalta el.

A diszközgyűlés a Nemzeti Híszkegy élénkítésével kezdődött. *Burkert* Antal elnök megnyitójában röviden vázolta a B. Sz. pécsi működését

Pécs a magyar közéletben

A Pécs városába érkező vendégeket — mondotta a polgármester — szemet, lelket gyönyörködtető eszméi jelentőségű, a mély értelmű kép fogadják. A 900 éves Dóm képe tárul a szeme elé és a városba vivő ut a szívet gyönyörködtető meglátások sorozata, amelyek betetőzője az anyag és színek halhatatlan mesterének, *Zsolnay* Vilmosnak a szobra. A Dóm Pécs város magasrendű vallás-erkölcsi és szellemi kulturájának, a *Zsolnay*-szobor a város fejlett ipari és gazdasági kulturájának a jelképe. A kettőnek az együttese pedig Pécs kollektív egyéniségének és jellemének beszédes tanúja. Ez az egyéniség nem máról-holnapra, nem véletlenül adódott, hanem a történelem folyamán tevődött össze. Több mint 900 éves történeti életnek és próbatételnek a tüzeben izzott, tisztult és nemesedett. Pécs a keresztény eszmének és a nyugati szellemi kulturának a megtestesítője. A magyar nemzeti eszme szolgálatában egykoru a szentistváni állam alakulásával és a város polgárosodásával, ipari, kereskedelmi és gazdasági kulturájának életfolyamatában is nyomban bekapcsolódott, míhelyt az első iparos keze s benne az ipari szerszám a magyar hazában munkára lendült. Az első lökést mindhárom irányban közel ezer esztendő múlt életfolytonosság követte. Ebben a folytonosságban a kezdettől fogva mind maig a *keresztény erkölcs, a nemzeti érzés, a polgári erények nemes szelleme volt egybefonódó, egymáshozragó megteremkenyítő ereje. (Ugy van! Nagy laps.)*

Ez a szellem az ősi hagyó-

és örömmel jelentette be, hogy a szervezet a legkiválóbb egyéniségek egyikét állította az ügyek élére. Felkérte *dr. Jelen* Miklós szövetségi ügyész, hogy az üdvözöl iratok közül mutassa be *Virág* Ferenc pécsi megyéspüspök levelét. A püspök a következőket írta:

»Színtem örömmel értesültem arról, hogy a B. Sz. diszközgyűlést rendez és bár hivatalos elfoglaltságom miatt nem vehetek részt rajta, a legmelegebb köszöntésemel küldöm a diszközgyűlés vezetőségének és minden egyes résztvevőjének. Szívöböl kívánom, hogy gazdasági életünk e nagyfotósságu tényezője mind jobban fejlődjék és virágozzék hazánk javulására és boldogulására. Isten áldása legyen munkájukon!»

Makay István h. polgármester állott fel ezután szó-lásra a közgyűlés közönségének lelkes ünneplése közepette.

mányok becsületes tisztellete, amely ma is a polgárság léte-két, a város lakosságának erkölcsi életét, szellemét, társadalmi és önkormányzati életét átszövi és irányítja. Ezekkel az adottságokkal fáradozot mindenkor a nemes törekvések szolgálatában. *(Eljenzés.)*

Ez az egybefogás ma már nemcsak isteni törvény rendelése, hanem a mindenün-nen halálosan fenyegetett nemzeti létünknek is sorsdöntő kérdése. *(Lelkes éljenzés és taps.)* Tragikus megpróbáltatásunk idején csak az eszmények jegyében, a nemzet megmentéséért életre-halálra való testvéri szövete-kész szabódhat meg ben-nünket. Ennek a szövete-kzésnek a szellemében kell dolgozunk valamennyiünk-nek, akik a keresztény er-köles és a magyar nemzeti gondolat alapján állunk. *(Ugy van, ugy van!)*

A B. Sz. közel két évtizede végez elismerésemelőldo-zatos munkát a magyar test-ve-riség erősítésének és a nemzeti munkaközösség cél-kitűzésének szolgálatában, az-al a nemzetmentő célzattal, hogy a boldogabb magyar jö-ve-dőnek a kimunkálásához szükséges az erkölcsi, a szel-lemi és gazdasági alkotó élet-energiáknak a legnagyobb tel-jesítményekre való fokozá-sa. Ezért a mai közgyűlést nagyra-becsüléssel, magyar test-ve-riségi szeretettel üdvözöl-m és kívánom minden magyar test-ve-rünknek, hogy minél előbb jusson arra a belátás-ra, hogy a mai súlyos sors-döntő idők a testvéri szere-tetnek és az összefogásnak sokkal nagyobb mértékét kö-vetelik meg, mint bármikor. Az evangélium szavai így hangzanak: Szeresd felebará-todat, mint tenmagadat. A mai trianoni magyarhoz így szóljon a parancs: Szeresd felebarádat jobban, mint tenmagadat. *(Zugó éljenzés és tapsvihar.)*

A kiváló szívéllyességgel és magyaros nyíltszívűséggel

előadott beszéd rendkívül jó hatást tett a megjelentekre, akik Pécs város polgármes-terét hatalmas ovációban ré-szesítették. Ezután a központi elnökség képviselője, *vitéz Barcy* Gábor felsőházi tag mondott nagy beszédet, beik-tatván a pécsi fiók elnökét tisztiségbe.

Beszédének megkezdése után mindenekelőtt kimen-tette a Szövetség országos el-nökének, *Ilovszky* János el-maradását, akikt meghülés tar-tott vissza attól, hogy a pé-

Öntudatosan a kitűzött cél felé

Nem feladatom — mon-dotta *vitéz Barcy* Gábor elnök beszéde további folyamán — a B. Sz. történetét, célját, mű-ködszének eszközeit ismertet-ni, mindazonáltal néhány kör-ülményre fel kell hívnom a figyelmet.

Szövetségünk a kommün után alakult, napról-napra erősödik és ma már oly ha-talmas országos szervezet, mellyel nemcsak a gazdasági élet és a kormányzat, de az egész társadalom komolyan számol.

Létalapját megteremtette az a szükségesség, hogy a mult hibái és mulasztásai gazdasági téren teljesen hát-terbe szorították a keresz-ténységét s a nagy világ-össz-szeomlás után a keresztény gazdasági élet öntudatra éb-redvén, alakította meg gaz-dasági szervezetét.

A Szövetség alakulásától kezdve szükségként ismert el a *keresztény etika és nemzeti szempontok meghonosítását és kidomborítását a gazdasági életben*. Az egyéni szorga-lomból és munkából fakadó vagyongyűjtés mellett fontos-nak tartjuk, hogy az egész magyarságnak és csonka ha-zánknak is segítségül olyan *erkölcsi tökélet gyűjteni, mely biztos alapja lehet az elkö-velkeződik új évszázadoknak és évezredeknek.*

Az egészséges alapokon a dolgok természetes fejlődése folytán és szükségszerűen most *lőrleink a szervezést erő-teljesebb vidéki kiépítésre*. Ez év tavaszán *Nagykanizsán* volt alakuló ülés. Juniusban a délvidéki szervezetek hatal-mas megmozdulása zajlott le *Szegeden* több, mint 20.000 ember jelenlétében. Az évi közgyűlések már megszok-tuk, hogy a nagy számban megjelent miniszterek fontos elvi kijelentéseket hangoztat-nak az egybegyűlt politikai, társadalmi és gazdasági ve-zetőférfiak előtt.

A B. Sz. *harcos egysége a magyar életnek*, amely nem folytát lagymatag gazdasági politikát, hanem *öntudatosan meggyelesen kitűzött cél-jai felé s ha a felettes ko-mandnati tényezőktől ebben támogatást kap*, azt minden-kor köszönettel el is ismeri, amely elismerést Szövetség-ünkben sohasem a pusztá loyaltás váltja ki, hanem a teljes meggyőződés a keres-ke-delmet és ipart támogató elért eredmények alapján.

A közérdekű kérdések egész sorát szolgáltuk teljes meggyőződéssel és vannak

csiek kedves körében megje-lenhessen. Indítványára a diszközgyűlés közönsége táv-irati üdvözlést küldött *vitéz dr. József Ferenc főherceg-nek, dr. Fabinyi* Tihamér pénzügyminiszternek, *Bornemiza* Géza iparügyi és *dr. Winckler* István kereskedel-mi minisztereknek.

Hangsúlyozta, hogy már 1923-ban jelen volt az akkor rendezett pécsi Baross-vásá-ron, ahol ugyanezen a hely-lyen tartotta meg akkori elő-adását.

kérdések, amelyekkel a B. Sz. kezdeményezése alapján ért el az egész gazdasági élet eredményeket; ilyenek a va-sárnapi munkaszünet, áruhá-zi verseny fékezése, kereske-delmi szakoktatás, iparos ta-noncok megfelelő nevelése, gyárak detail árusítása elleni küzdelem, az ipartörvény no-vellája, OTI és MABI hátra-lékok amnesztia útján való rendezése.

A B. Sz. mindenkor ügyelt arra, hogy az *egyes terme-lési ágak között a szükséges összhang biztosíttassék és mindenkor szem előtt tartot-ta a kiegészítetlenteknek, a gyöngyöknek védelmét.*

Az élet által reája rótt fel-adatokat mindenkor hiven és odaadással teljesítette, műkö-dése azonban mégsem szoro-san véve kizárólag érdekkép-veiseleti munka, hanem olyan működés, amelynek minden törekvését a nemzeti erő *egységesítésének szükségessége hatja át.*

A Szövetség nemcsak, hogy *nem akar éket verni a terme-lői ágak és az ország lakos-ságának egyes rétegei közé*, de minden jóindulatu és de-rék törekvésű, bármilyen vá-lásu magyar ember tevéken-ségét nemcsak, hogy nagyra-becsüli, hanem *nélkülözhe-tellennek tartja a jövő Ma-gyarsország kiépítésének nagy munkájában. (Nagy éljenzés és taps.)*

Amint azonban az érde-képveiseletek általánosságban saját táboruk gazdasági me-gerősítésére törekszenek, azon-kép a B. Sz. is ezt teszi a keresztény magyar középosztá-ly megerősítését célzó mun-kájában, mindenkor attól a tudattól áthatva, hogy a *ne-mzeti munkát és az új honfoly-talást segíti elő akkor, ami-kor a nemzet dolgos és hű fiainak kenyeret, boldogulást és üzletlehetőségeket, nyu-godt és eredményes munkát kíván szerezni és biztosítani. (Nagy tetszés.)*

A túlszofolt hivatali pályák helyett a magyar középosztá-ly fiait az *önálló gazdasági tevékenység területére akarja vezetni* és a jövő magyar sors könnyítését és jobbáté-telét akarja elérni *önálló gaz-dasági egységek kiépítésével és azok megerősítésével*. Minél több önálló magyar egzis-tenenciát teremünk, annál biz-tosabb alapokon fog nyugod-ni a magyar társadalom és az egész magyar állami élet. *(Ugy van! Nagy tetszés.)*

Ezek azok a *szempontok és elvi célkitűzések*, melyeket

Brunhuber udvari és kamarai fényképész
VIII., Baross-utca 61. Tel. 1-341-78.
Művészi előrangú fényképek, levezető-lapok, aquarell, olajfestmények.
Jutányos árak.
Baross lapok és azok családtagjainak 10% kedvezmény.

a mai ünnepen szükségesnek tartottam leszögezni, mint a B. Sz. országos vezetőségének álláspontját.

A nagy és dicsőséges történelmi emlékekkel rendelkező Pécs városa nem ma eszmél ezekre a tényekre és az a férfiú, akit a pécsi B. Sz. ma élére állít, már 1920 óta meggyőződéses és munkás tagja a B. Sz.-nek és harcosa a Baross-gondolatnak. Felmutatom az ő tagfelvételi aktáját, amely szerint 16 évvel ezelőtt lépett be sorainkba. (Nagy taps.)

Pécs városának a török megszállásból fennmaradt műemlékei nemcsak a 150 éves török elnyomásra emlékeztetnek, hanem arra is, hogy a magyar étnitűdés és étniakarás levetette magát az idegen béklyókat és létezésükkel dicsőségesen hirdetik a magyar fellámadást és a magyar nemzeti örökkévalóságot. (Taps.)

Pécs városa, mely egy nehéz szerb megszállást is hősiessé elviselt, az újabb korban is bebizonyította, hogy itt a csonka ország határszélén erős végvára a magyar államnak és a magyar nemzeti gondolatnak.

A pécsi B. Sz. érzi is működésében ezt a nagy terhet, amellyel Magyarország ezred-

éves történelme rája nehezedik és épen azért éreznie kell azt a felelősséget is, mellyel tartozik nemcsak a magyar gazdasági életnek, hanem az egész magyar jövőnek.

Nem akarom az új elnök ur öméltségének: dr. Szilléry Péternek érdemeit felsorakoztatni, amelyeket nálamál is jobban ismer a pécsi közönség s amelyeket méltányolt is, amikor a díszes, de nehéz munkával és nagy felelősséggel járó elnöki székbe ültette, mert minden érdemét összefoglalhatjuk abban, hogy egy hazájáért, polgártársaiért keményen és celtudatosan dolgozni akaró és tudó, erős magyar ember.

A B. Sz. országos elnöksége nevében a legnagyobb szeretettel üdvözölöm őt és a pécsi Baross Szövetséget és mindön őt az elnöki méltóságba ezennel beiktatom, azt kívánom, hogy sokáig és eredményesen működhesék a B. Sz. céljainak elérésében, mely célok mindenkor bekapcsolódnak a tántoríthatatlan magyar nemzeti gondolatba. (Nagy taps és éljenzés.)

A nagy tetszéssel és tapsal fogadott beiktató beszéd után dr. Szilléry Péter kir. közjegyző foglalta el az elnöki széket és letette a Baross-fogadalmat.

Dr. Szilléry Péter székfoglaló beszéde

Az a meglepetésszerű kedves leleplezés az elnök ur öméltsága részéről — mondom az új elnök — bizonyos meghatottságot vált ki belőlem, most, amikor mint a pécsi fiók szabályszerűen megválasztott elnöke, első ízben teljesítem az elnöki tisztséggel járó funkciókat. Hogy a pécsiék engem annyira megtiszteltek, talán azért történt, mert megérezték, hogy az én lelkeim is megragadta ennek a városnak a varázsa és hogy én is pécsiérek érzem magam, noha csak néhány esztendeje vagyok ebben a városban.

Úgy érzem, hogy első tendó fohászt küldtem erről a helyről a Mindenhatóhoz: Segítse és adja megszentelő kegyelmét ahhoz a munkához, amely most veszi kezdetét.

Azután hálattal szívvél mondom köszönetet az én Baross-testvéreimnek, az országos elnök ur igen tisztelt képviselőjének, a pécsiékek és valamennyiünk nevében a kormányt képviselő főispán urnak, az egyházi, a katonai és a többi hatóság kiküldöttjeinek, hogy megjelenésükkel emelték közgyűlésünknek a fényét. (Eljenzés.)

Teszem ezt abban a szilárd meggyőződésben, hogy amikor a Baross-gondolatot ápolják, helyesen szolgálják ezzel az egész magyar nemzet egyetemes érdekeit. Nagyon tévedne az, aki azt hinné, hogy a mi mozgalmunk csak az ellenforradalom első lázában fellobbant szalmaláng, vagy merőben csak antiszemitizmusban akar kimerülni. A szalmaláng már régen kialudt és vele megszűnt az az értelmetlen, felszínes antiszemi-

tizmus is, amellyel jóérzésű higgadt ember úgysem azonosíthatta magát. Mert ha sikerül volna is márcól-holnapra kieserélni a társadalmi rétegeket és beleülni a vezető pozícióba azokat, kiknek egy része a kereszténységhez érdemtől való tartozás alapján akart magának gazdasági érvényesülést szerezni, ezzel nem javíthatuk volna meg bajainkat. Mert ha vannak bajok, hibák, végeredményben mind-egyiknek az okát tragikus mélységekben kell keresni. A problémák ezekben gyökeresnek, mert nem elég, hogy a vesztett háborúnak minden következményét a mi nyakunkba varrták a győzők, hogy a legnagyobb perfidióval megfélemlítettek ígéreteikről, az országhatárok megvonásával, az állami alkalmazottak és nyugdíjasok viszonyainak rendezésénél a



nemzetközi jog legelemibb követelményeit is figyelmen kívül hagyták, nem elég, hogy intézményeket tettek lehetlenné, a trianoni békeparancs tudomásulvételével arra ébredtünk, hogy Magyarország területe, polgárságának aránya olyan nagymérvű eltolódást szenvedett, aminőre példa hazánk történetében sohasem volt. Amíg a régi Magyarországnak egy négyzetkilométerre hatvan lélek jutott, a csonkaországban kilenven embert kell eltartani egy-egy négyzetkilométer földnek. Statisztikusok és nemzetgazdasági tudósok azt tanítják, hogy a mezőgazdaság legfeljebb negyven-negyvenöt embert tud eltartani, a lakosság többi részét az iparban és kereskedelemben kell elhelyezni.

A nagy változás bekövetkezése után már az első időben szinte gombamódra ala-

kultak új kereskedelmi és ipari vállalatok, talán kellő megalapozottság és szakértelem nélkül. A nemzeti társadalom tudat alatt, az ösztönök misztikus világában megérezte, hogy az ipar és kereskedelem fontossága óriási mértékben megnövekedett egyik napról a másikra. Megérezte, hogy a mi iparunk és kereskedelmünk a fejlettségnek oly alacsony fokán áll, hogy fejlődés nélkül, meg erősödés nélkül nem tud megfelelni hivatásának a jövőben. Azután jött a mezőgazdasági termények értéktelensége, — elképzelhetetlen mélységekbe zuhant a mezőgazdasági termények ára és a mi mezőgazdaságunk, mely azelőtt a nemzeti jövedelemnek felét produkálta, a nemzeti jövedelem egyharmadának létrehozatalára sem volt képes. (Igaz!)

Legyünk keresztények az üzletben!

A hiányt az iparnak kellett pótolni: Hála Istennek, mezőgazdaságunk megint a javulás útjára került, de a régi nagy konjunktúra eltűnt és soha többé vissza nem jön. Azt a pozíciót, amelyet elfoglalt, semmi körülmények között sem szabad feladnia. Iparunkat tovább kell fejleszteni, mert egy nemzet gazdasági élete és ennek függvényeként az egész kulturális élete csak akkor nyugszik egészséges alapokon, ha az összes termelési ágak egy organikus egységbe jönnak össze. A mezőgazdaság ipar nélkül ép oly kevésbé boldogulhat, mint az ipar mezőgazdaság nélkül. De hogy a kettő boldogulhasson, azért van szükség az egészséges alapon álló közérdekű, lelkiismeretes kereskedelemre. A

termelés és fogyasztás egymást determináló összefüggésben áll egymással. Termelés nélkül fogyasztás nem lehetséges, fogyasztás nélkül megakad a termelés, a termelést a fogyasztással pedig a kereskedelem köti össze. A kereskedelem, amely ugyan nem termel új javakat, megőrzi az értékét a meglévő javaknak és lelkiismeretes munkájával a nemzeti vagyon szempontjából az iparral és mezőgazdasággal egyenrangú tényező. Magyarország újjáépítésének azok az igazi munkásai, akik felismerve a helyes utat, az első perctől kezdve, fokozott munkával fáradoznak a fejlődés érdekében. Magyarország a különböző nemzetközi akadályok lebontása után el kell hogy foglalja az őt megillető

HUTTER és LEVER R.T.

bemutatja

1936 évi slágerét...

slágerét...



Hollywood népszerűségkappandó

helyét és be fogja tölteni hivatalát a Dunamedencében. (Éljenzés és taps.)

Indítványt terjeszték elő: Mi, a B. Sz. pécsi tagjai, teljes erőnkkel, életünk minden megnyilatkozásában, úgy a családi, mint a társadalmi életünkben kinálkozó összes lehetőségek elsősorban hivatásunk pontos és lelkiismeretes teljesítésében arra törekszünk, hogy valósággyá váljék az eszme: *a krisztusi és nemzeti eszme és minden, ami ebben bennfoglaltatik.* Ezt a szellemet fogjuk követelni fokozottabban a közelé és magánélet minden vonalán, sajtlóban, színházban, moziban egyaránt. *Nem lehet egyszerre keresztény valaki a templomban és nem keresztény az üzletben, keresztény a közéletben és nem keresztény a családi életben.* (Taps.) Egyhangú lelkesedéssel határozzuk ezt el, hogy amiként a magyar jelen oly büszkén tekint vissza az elmúlt ezeréves multunkra s abból veszi erejét a további ezerév megalapozásához, — amint a magyar jövő oly büszke a magyar multra, úgy ez a mult is meg legyen elégedve a jelenünkkel és jövőnkkel. (Nagy lelkesedés és taps.)

A díszközgyűlés további folyamán dr. Orel Géza főigazgató az iparos és kereskedelmi tanoncoktatás kérdéseiről mondott igen figyelemreméltó adatokat. Hangsúlyozta, hogy az ifjúsággal meg kell kedveltetni a gazdasági pályákat. Nagy elismeréssel emlékezett meg dr. Klebelsberg Kunó tanügyi alkotásairól. A felszólalást a nagygyűlés illusztris közönsége érdeklődéssel hallgatta és dr. Orel Gézát lelkesen megtapsolta.

Végül dr. Purebl Győző ny. fővárosi tanácsnok, központi alelnök mondott hálás köszönetet a nagygyűlés közönségének, a megjelent közhivatali méltóságoknak és Pécs város felkes, hazafias közönségének.

Érzem és tudom — mondotta a továbbiakban Purebl Győző dr. — hogy a B. Sz. ismét hatalmas lépéssel jutott előbbre. Az a megdöbbentő jelenség, hogy a kormány, az egyház, a katonaság, a különböző társadalmi alakulatok és hatóságok illusztris képviselői itt vannak közöttünk, jelenti, hogy az ő részvételük nemcsak fényt adott a mi díszközgyűlésünknek, hanem megtiszteltetést is jelentett a Baross Szövetségnek, amely ekként tekintélyben most is erősödött. Négy ízben jelentünk meg ebben az esztendőben az ország nagy nyilvánossága előtt és minden alkalommal felelős tényezők fontos, nagy figyelmet keltő kijelentései mutatták Szövetségünknek a helyes utját és célkitűzéseinek, munkájának a helyes voltát. Az ország iparos- és kereskedőtársadalmának a figyelmé kiséri a mi munkánkat és hálásan köszönöm Pécs városának és tisztességes polgárainak, kereskedőinek és iparosainak, hogy ehhez a mi munkánkhöz, amely mindenkor a tiszta cé-

HALAL PEDIG ZIMMER-NÉL VESZEK

lok nemzeti eszménye szövegében áll, csatlakoztak. (Nagy éljenzés és taps.)

A díszközgyűlés közönsége dr. Sziklery Péter elnök zároszávai után elénekeltte a Himnuszt és lelkes hangulatban oszlott szét.

A budapesti vendégek ezután a gyümölcs- és borkiállítás nézték meg, ahol gyönyörködtek a kiállított pompás termékekben.

Délben egy óraker közéből volt az ipartestület székházában. Itt a legkedvesebb hangulatban, ünnepélyes külsőségek nélkül, a pécsi Baross-tagok nagy részvételével folyt le az ebéd, melynek befejezése után a társaság a nagyhirű Zsolnay-gyár mintatermeit tekintette meg. A gyárlátogatás után dr. Purebl Győző fejezte ki a vendégek köszönetét a nemrég elhunyt Matyasovszky Zsolnay Tibor özvegyének, aki személyesen kalauzolta a társaságot a Zsolnay-család más hölgytagjainak segítségével.

Sajnos, időközben erős zápor keletkezett, amely a vendégek szabad mozgását nagy mértékben akadályozta. A társaság villamoson az ipari kiállítás és vásár területére érkezett, ahol hosszú időt töltött a vásár megtekintésével. A pécsi iparosok és kereskedők ugyancsak kitétek ma-

gukért, gyönyörű ipari készítményeket állítottak ki és az egész kiállításnak pompás elhelyezése, rendezése méltán váltotta ki a látogatók ószinte csodálatát. A fővárosi vendégek lelkesen ünnepelték az 50 éves fennállását jubiláló Pécsi Ipartestületet, mint a pompás ipari kiállítás megrendezőjét és nagy elismeréssel gratuláltak Mohay Ferenc ipartestületi elnöknek.

Az idő többi részét a város nevezetességeinek és a nagyhirű Dómnak a megtekintésére töltötte ki. Időközben megjavult az időjárás is, úgyhogy lehetővé vált, hogy a társaság autobuszon a Mécsek csodaszép kilátásában is gyönyörködhesse.

Este 7 óraker indult vissza a fővárosi vonat. Az állomáson a B. Sz. pécsi vezetősége rendkívül szívesen búcsút vett a fővárosi vendégektől, akiknek nevében dr. Purebl Győző köszöntö meg a páratlanul kedves és előzőkeny, magyaros vendégszeretetet. A fővárosi vendégek éjfélkor a legjobb hangulatban érkeztek vissza a kintünően sikerült pécsi kirándulásról és azt a meggyőződést hozták magukkal, hogy a pécsi társadalom új és gazdag fejlődési lehetőségek reményével diadalra fogja vinni a B. Sz. által képviselt nemzeti gondolatot.

Sajtóháború az áruházi kérdésben

Amióta a kereskedelmi miniszter áruházi terveze megjelent, a napisajtóban sürűn olvashatunk cikkeket, amelyeknek forrása a sorok közül könnyen kiviláglik. E közlemények fájlatják, hogy az áruházak kénytelenek lesznek sok alkalmazottat elbocsátani. Sajnálják, hogy a fogyasztók ezentul nem vásárolhatnak olesón. Vannak, akik a termelőket féltik. Mindezek a híresztelések természetesen tendenciózusak és csak arra valók, hogy a gyanulónak közvéleményt befolyásolják.

A B. Sz. napok óta egyebet sem tesz, csak czeke a tendenciózus közleményekre válaszol. Mondanunk sem kell, hogy a B. Sz. következetesen halad a maga útján és bizik benne, hogy a kereskedelemügyi miniszter végre is ki fogja adni régés-rég írt rendeletét.

Szemelvényül közlünk néhány érdekesebb vitatémát a most folyó sajtóháborúból.

Egy hétfői lapban az egyik áruház tulajdonosa megtámadja Houszky Jánost, Szövetségünk országos elnökét, aki egy hírlapi közleményében azt írta, hogy a fővárosi nagyáruházak évi adótartozá-

sa alig haladja meg a 15.000 pengőt. Az áruház tulajdonosa ezzel szemben azt állítja, hogy egyedül ő maga 120.000 pengő évi adót fizet. Erre a közleményre Szövetségünk országos elnöke a következő nyilatkozatot adta le:

„Az üzenem a Magyar Divalatosarnoknak, hogy a hivatalos adatok szerint üzleti forgalma után az 1935. évtől 127.000 pengős adóalap után általános kereseti adóban csupán 6350 P adót róttak ki terhére. Ehhez természetesen némi járulékok is tartoznak, azonban összehasonlítással elég a minden adózás gerincét képező kereseti adóra hivatkozni, amikor azt állítom, hogy az egyéni cégek sokkal sulyosabban vannak kereseti adóval megterhelve. Lehet, hogy a Magyar Divalatosarnok igen tisztelt tulajdonosa más címenek még egyéb adókat is fizet, pl. az alkalmazottak kereseti adóját és az ingatlanai után kirótt adót. Ezek azonban nem játszanak szerepet annak megítélésénél, hogy egy cégnek az üzleti keresete milyen mértékben van megadóztatva. Van olyan áruház is, amely veszteséget mutat ki, ennek az adója még kevesebb. Fentartom tehát azt az állításo-

mat, hogy a fővárosi nagyáruházak üzleti adója alig haladja meg az évi 15.000 pengőt, amivel éles ellentétben áll az egyéni cégek sokkal magasabb adóterhe.

Egy reggeli napilap a termelőket félti az áruházak megrendszabályozásától. Erre a levélre a Baross-füszerek válaszoltak és válaszukban a következőket mondták:

„Mi, füszerkereskedők, régi tapasztalat alapján igazoljuk, hogy az áruházak a termelésnek ártnak, mert a nagy tömegben összevásárolt élelmiszereket igen sokszor beszerzési áron alul lökik ki a piacra azért, hogy a fogyasztókat ezzel a fogással az áruházba becsábítsák. Természetes, hogy ennek az eljárásnak nemcsak mi, kereskedők valljuk kárát, hanem a termelők is, mert az árak szándékos leszorítása miatt a termelési helyen is kevesebbet fizetnek a terményekért. Hivatkozunk az élelmiszervizsgáló állomások megállapításaira, amelyek szerint az áruházak gyakran súlyos minőségű élelmiszereket hoznak forgalomba. A kiskereskedelem sokkal mozgékonyabb, gyorsabb és zavartalanabb tudja a község élelmiszerezütségét kielégíteni. Ezért a termelők nagyon tévednek, ha azt hiszik, hogy néhány nagyobb tétel megvásárlásával az áruházak nekik hasznukra tudnak lenni. A külföldi jogalkulás már igen számos környező országban eltöltötte az áruházakat az élelmiszerek árusításától, mert bebizonyosodott, hogy nemzetgazdasági szempontból a termelőket árszorítás éri és az áruházak árleszorító törekvései miatt kiskereskedők ezrei mennek tönkre.

Egy másik reggeli napilapunk a fogyasztók érdekeit látja veszélyeztetve. Erre a közleményre a következő nyilatkozatot adta a B. Sz.:

„Az áruházak fejlődése megfelel a kor kívánalmainak és senki sem vonhatja kétségbe, hogy áruházra szükség van. Sem a magyar kereskedelmi élet, sem a Baross Szövetség nem követ áruházellenes politikát, hanem csupán arra törekszik, hogy ahol az áruház az egyéni kereskedőknek ezreit szorítja ki a tisztességes megélhetés pozíciójából, ott a kisembereknek védelmet biztosítson. Főként az élelmiszerezés terén mutatkozik károsnak az áruházak kiemelt-

HUBERT és TSA b. t.

Bpost VI. László Ferenc-tér 4

Telefon: 1-222-67.

Fémáruvártás. Mosdók és clo-settek. Fűrdőkádak és kályhák. Konyhakagylók, csapok. Központi fűtés, anyagok. Szivattyúk. Mászaki cikkek. Minden fajtaú csövek.

len versenye. Való igaz, hogy a fogyasztónak érdeke az öncsón való vásárlás, de az élelmiszerkereskedelem terén az áruházak azt a politikát követik, hogy az élelmiszereket vagóntételekben vásárolják és azokat igen sokszor beszerzési áron, vagy azon alul dobják piacra reklámciók elérése érdekében.

Ha ez a működés következetesen és hosszú ideig folytatódik, 30.000 adófizető kiskereskedő koldusbotot vehet a kezébe. Egyenlőtlen a verseny azért is, mert a kiskereskedők, akik családot tartanak fenn és gyermekeket iskoláztatnak, az állam adóterhéből rájuk eső összeget viselik, az áruház pedig sokszor veszteséges kimutatást ad és kereseti adóban nevelésesen kis összegeket fizet. Mi a megbotlott egyszemély helyreállítását kívánjuk, amikor a nyugati nagy államok mintájára az áruházaknak az államdekeket is figyelmen kívül hagyó tevékenységét kívánjuk joggal korlátoztatni.

Rendkívüli felmondás

az új lakbérleti szabályrendeletben

Az augusztusi házbérnégyedben igen sokan fordultak hozzánk, felvilágosítást kérve arról, hogy felmondásuk az augusztus 1-én életbe lépett új lakbérleti szabályrendelet szerint törvényes-e? Kérdésből alább ismertetjük a szabályrendelet erre vonatkozó főbb rendelkezéseit:

Bérleti szerződést nemcsak írásban, hanem szóbelileg is lehet létesíteni. Elengedhetetlen az írásbeli megállapodás akkor, ha különös kikötések vannak, például csak írásban lehet megegyezni a következő esetekben:

1. az egy évnél hosszabb idejű bérletknél,
 2. ha a felek a felmondást vagy a bérlet megszűnését eltérően szabályozzák,
 3. ha a bérlemény bizonyos kikötött állapotban adandó át,
 4. ha a bérlet kezdete, tartama vagy megszűnése bizonyos feltéleltől függ,
 5. ha a bérlet kereskedés, ipar, vagy raktározás céljára szolgáló helyiséget lakásul is használni kívánja,
 6. ha az egész bérlemény vagy a nem lakás céljára szolgáló helyiség alibérletbe való adását kólik ki.
6. központi fűtés és melegvízellátás, valamint lifthasználat külön díjra vonatkozóan.

A fent felsorolt esetek mindegyikében feltétlen írásbeli megállapodás költendő, mert az új rendelet értelmében a fentiekre vonatkozóan szóbeli megállapodásnak nincs joghatálya.

A felmondási időre vonatkozóan az új rendelet a következőket tartalmazza: lakásnál 2000 P évi bérlet negyed év.

üzlethelyiségénél 1500 pengő bérlet negyed év.

ipari vagy kereskedelmi célra szolgáló helyiségénél, ha a bérlet 10 év óta bérlő a helyiséget, ugy a bérbeadó a bérletet 4000 pengős évi bérhatárig 1 évre, 4000 pengős felüli bér esetén másfél évre mondhatja fel.

Az éves bérletek bérösszege az első évben, a havi bérlemények bérösszege az első 6 hónapban nem emelhető.

Felmondást az új rendelet értelmében kizárólag írásban lehet eszközölni. Jogérvénye csak úgy van a felmondásnak, ha a másik fél írásban elismerte. Ha 3 nap alatt ezen írásbeli elismerés meg nem érkezik, úgy felmondó félnek 8 nap alatt a bírósághoz kell fordulni felmondása érvényesítése céljából. A 8 napi határidő elmulasztása esetén hatályát veszti a felmondás.

A rendes felmondás az éves bérletknél a bérnégyed 14. napján déli 12 óráig, havi bérletnél, valamint alibérletknél a hónap 15. napjának déli 12 óráigig eszközölhető.

A rendkívüli felmondást a szabályrendelet a mult gyakorlatával szemben akként szabályozza, hogy nemcsak az esetre enged rendkívüli felmondásra jogot, ha a bérlet a bérnégyeddel hátralebban marad, hanem akkor is, ha a bérlet vagy hozzátartozója a bérbe-

adót vagy hozzátartozóját, vagy a ház valamelyik lakóját súlyosan megsérti, avagy megbotránkoztató megáveveletet tanusít.

Ezzel szemben rendkívüli felmondási jogot biztosít a bérlet számára is, ha a bérbeadó vagy hozzátartozója, esetleg meghatalmazottja (házkezelő, házfelügyelő) a bérlet vagy hozzátartozóját súlyosan megsérti. A rendkívüli felmondás éves bérletknél a bérnégyedév végére, havi bérletknél bármikor 8 napra, telek- és raktárbérletnél 15 napra szólhat. A rendkívüli felmondásban a felmondás alapjául szolgáló ok megjelölendő.

Az ipari szakmák szempontjából különös jelentőséggel bír a rendeletnek 59. §-a, amely a leghatározottabban kimondja, hogy házfelügyelő nem végezhet olyan természetű ipari munkát, amely a fennálló rendelkezések értelmében csak iparjogosi utáni rendeltetkezési iparosokkal végezhető.

Ugyancsak lényeges a rendelet 23. §-a, mely szerint utára nyíló ipari, vagy kereskedelmi helyiség bérlője kárterítést követhet, ha írásbeli hozzájárulása nélkül szakmájához tartozó ipar vagy kereskedés gyakorlására a bérbeadó ugyanabban az épületben ugyanarra az utcára nyíló helyiséget ad bérbé.

Vidékről jövő piaci árusok működésének szabályozása

A piaci és vásárcsarnoki kereskedőknek régi panasza, hogy a vidéki iparigazolványt nyújt rendelkező árusok hol az egyik, hol a másik piacon jelennek meg és közteherként semmi más kötelezettséget nem viselnek a néhány filléres helybérletnél. Az ilyen vándor árusok természetesen nagy konkurenciát és kárt okoznak a helybeli élelmiszerkereskedőknek, akik magas közteherként viselnek, állandó vevőközöntséget nevelnek maguknak és kénytelenek a vidéki árusok versenyének minden hátrányát viselni.

Ezt a helyzetet a B. Sz. szövettete legutóbbi közgyűlésén és felterjesztésben kérte a kereskedelmi minisztériumot, hogy a vidéki árusok működését pontosan körvonalozni sziveskedjék. Erre a felterjesztésre a kereskedelmi miniszter 27.828. 1936. I. szám alatt a következő rendeletben értesítette Szövetségünket:

Folyó évi február hó 15-én 59/1936. I. szám alatt kelt felterjesztésére a vidéki iparigazolvánnyal rendelkező árusok részéről a székesfőváros vásárcsarnokaiban és piacain történő árusítás tárgyában előterjesztett kérelmére értesitem az egyesületet, hogy az ezidőszertől tényleges helyzet ismertetésére és a szóbanforgó kérelemre nézve

véleményes jelentéstételre Budapest székesfőváros polgármesterét szólítottam fel.

A polgármester által hozzáunk tett jelentésből kitűnik, hogy a vidéki iparigazolványos élelmiszerkereskedők a székesfőváros vásárai és piaci közül csupán az évente négyszer megtartott országos vásárokon, továbbá a hetenkint kedden és pénteken megtartott hetivásárokon árusíthatnak. Ez utóbbi napokon azonban csak délelőtt 11 óráig és kocsiról csak az élelmiszeranyagvásártélepen. A napi piacokon tehát kedd és péntek kivételével, a többi napokon nem árusíthatnak.

Ami pedig a vidéki iparigazolványos iparcikkkel kereskedőket illeti, ezek csak az évente négyszer megtartott országos vásárokon árusíthatnak, ellenben sem a hetivásárokon, sem a napi piacokon árusítást nem végezhetnek. Ezekből kitűnik az, hogy a vidéki iparigazolványos kereskedőknek a székesfőváros vásárcsarnokaiban és piacain történő árusítása amugy is meglehetősen szűk körre van szorítva, tehát a mai helyzetnek megváltoztatását nem kívánom kezdeményezni.

Oly rendelkezés, hogy minden iparigazolvány csak a kiadása területén legyen érvényes, nem adható ki, mert ez ellentétben volna az 1887. évi XVIII. t.-c.-ben foglalt rendelkezésekkel és az azok végrehajtásában kialakult azzal a gyakorlattal, hogy élelmiszert az arra jogosult nem helybeli őstermelők és kereskedők úgy az országos, mint a hetivásárokon szabadon árusíthatnak.

Az őszi lakberendezési vásár nagy sikere

A szokásos keretek között, de az eddiginél szebb és fényesebb eredménnyel mutatkozott be az idén a lakberendezési ipar a most rendezett nagy kiállításon. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy a magyar lakberendező iparosok az utóbbi időben rendkívül előhaladást tettek, amennyiben a tervezések alkalmazkodnak a kor ízléséhez, dús és finom formaszépséggel tűnnek ki és egész sereg munkást tudnak foglalkoztatni az egyre változó stílusok előteremtésével.

A B. Sz. iparosai kitétek magukért. Az asztalosiparban igen sokat és szépet produkáltak. Kárpitosok, lakásdíszítők, függönykészítők egyaránt a legszebbet és legjobbat produkálták, amit a szakmájuk nyújthat. A közönség nagy tömegben látogatja a lakberendezési vásárt és már eddig is igen figyelemreméltó rendelések történtek. Nagy sikere van a rádiókiállításnak, habár az új típusok a közönség megállapítása szerint eléggé drágák.

A kőbányai iparosok ünnepe. A Kőbányai Iparosok Köre szeptember 6-án ünnepelte 10 éves fennállását, amely alkalommal zászlóját is felszentelte. Az Iparos Kör kiváló elnöke, Reithauser Róbert nagy rendezőség élén fáradhatatlanul munkálkodott, hogy az ünnepség emlékezetesen szép legyen. A zászlószentelés ünnepségén a B. Sz. képviselőiben Tábor Gábor alelnök jelent meg, aki lelkes szavakkal tolmácsolta Szövetségünk együttműködését és szerencsevívatait. Az ünnepséget kitünően sikerült társaság zárta be.

Zimmer Ferenc üdvözlése. A világszerte ismert, kitűnő magyar halászmestert, Zimmer Ferenc kereskedelmi főtanácsost az elmúlt napokban igen sokan keresték fel jókívánságaikkal abból az alkalomból, hogy az örökké derült kedélyű, friss és munkás férfiú hetvenedik életévét betöltötte. A B. Sz. különös örömmel fejezi ki szerencsevívatait Zimmer Ferencnek, aki közházzá munkálkodásával nemrégiben érdemelte ki a B. Sz. díszes érdemlancát. Szövetségünk tagjai őszintén kívánják, hogy az örökifjú Zimmer Ferenc még nagyon sokáig legyen díszes a magyar halászmesterségnek, fontos tényezője a külföld felé irányuló magyar kereskedelemnek és nagyrabecsült lelkes tagja a Baross Szövetségnek.

Székely-Góbé vendéglő

IV., Veres Pálné u. 2

(Apponyi-ter 1. palotában)

Erdélyi konyha, csodásízű borok, Dreher sör. Olcsó árak!
Telefon: 1-803-20
Tul.: sepsizoltáni Czirjék Emil

Hirdessen a Baross Szövetség lapjában!

FRATELLI DEISINGER

kávé-teakülönlegességeket vezetnek
IV. Ferenciek-tere 1. II. Margit-krt. 38/b
XL Northy Miklós - ut 41. sz.

HIPÓ FEHÉRÍTŐ LUG

HOFFMANN VEGYIPAR
IX., THALY KÁLMÁN-UTCA 26.
TELEFON: 1-327-19.

Orel Géza:

„Értekezések az árusítás technikájáról, a mezőgazdasági oktatásról és a pályaválasztásról“

Talán sohasem volt könyv olyan aktuális, mint ezeknek a kitűnő tollal és a szakirodalom teljes ismeretével, de mégis magyar problémákon edzett önállósággal megírt tanulmányok sorozata. Tizenkét fejezetben tárgyalja és boncolja azokat a problémákat, amelyek homlokterében állnak a mai ember érdeklődési körének. A Pályaválasztás-ban értékes utbaigazítást ad kereskedő, iparos és kisgazda-szülőknek, amikor arra buzdítja őket, hogy a gyermekeiket ne csak a karácsonyi, husvéti és a nagy vakációkban vonják be munkakörükbe, hanem minden oly időben, amikor alkalom kínálkozik arra, hogy az iskolát összekapcsolják az élettel.

A szerzőnek legértékesebb és a gyakorlati életben legnagyobb hasznú eredményező megállapítása az, hogy a magyar kereskedő és iparos nemcsak a saját javát, hanem elsősorban gyermekeinek a javát és ezeken keresztül az egész magyarságét szolgálja, amikor fiait már fiatal korukban a pull mögé, a műhelybe, illetve az eskuzár mellé állítja. Így már fiatal korukban megszeretik apjuknak a foglalkozását és azt nemcsak folytatják, hanem igen magas fokra emelik és megteremtik a nálunk olyannyira hiányzó kereskedő- és iparos-kiválasztást.

Mindez kiegészítendő néhai nagy kultuszminiszterünknek a gondolatát, aki ezt a kiválasztást a lateiner-osztály keretén belül akarta biztosítani. Dr. Orel Géza viszont a nemzetgazdaság szempontjából bizonyosakkal sokkal fontosabb kereskedői, iparos és mezőgazdasági osztály keretén belül akarja ennek a kérdésnek a megoldását lehetővé tenni. Így jönnek majd létre a magyar iparos- és kereskedő-dinasztiák.

A Vevőtípusok c. fejezetben 56 csoportba sorozza a vásárlókat és rámutat arra, hogy a kereskedői pálya komoly előtanulmányokat és továbbképzést igényel, ha valaki ezt a hivatást sikerrel akarja betölteni.

Egy másik fejezetben pedig megadja azokat a szempontokat, amelyek segítségé-

vel a kereskedő meg is szerkezheti ezeket a gyakorlati ismereteket, sőt a nála oly szükséges pszichológiai érteket is.

Az idegenvezetők hivatalos tanfolyamán tartott előadásokat foglalja össze az a fejezet, amelyben hasznos tanácsokat ad a magyar kereskedőknek, hogy miként használhatják fel a manapság örvénytelenesen fejlődő idegenturizmusunkat.

Az idegenforgalomról szóló tanulságos észrevételekhez kapcsolódnak a kirakatokra — különösen a fűszerüzletek — vonatkozó tanácsok; kívánatos, hogy ne csak a fővárosban, hanem főképpen idegenforgalmi városokban is rendezzenek kirakatversenyeket.

A kereskedő tanonciskolák reformja című értekezésben igen figyelemreméltók dr. Orel Géza meglátásai és évtizedes külföldi megfigyelései.

Talán senki sincs nálunk, aki olyan közelről s annyi gyakorlati érzékkel vizsgálta volna ezt a problémát épp azokban az államokban, ahol tanoncoktatás a fejlődés magasztán áll.

Úttörő munkát végez szerzőnk akkor, amikor a még nálunk teljesen kialakulatlan utazóképzés kérdését is boncolgatja, s kimutatja, hogy az utazóképzés gerincét szintén az értelmi, erkölcsi és jogi nevelésnek kell alkotnia.

A csomagolásra nézve ötletes és értékes tanácsokat ad a kereskedőnek és kimutatja, hogy a csomagolásra már az iskolában kell megtanítani a tanoncokat éppúgy, mint ahogy nyugaton már régen tanítják a kereskedők a vevőszerszét, a reklám ábécéjét, a kirakatírás elemeit és egyéb nélkülözhetetlen tudnivalókat.

A mezőgazdaság és az iskolai oktatás című értekezés a legnagyobb magyar problémával, a szakoktatásunknak mezőgazdasági irányba való terelésével foglalkozik.

Döbbenetes megállapítása, hogy bár hazánk 51 százaléka él mezőgazdaságból, iskoláinknak alig 5 százaléka ad gazdasági kiképzést. Rámutat a polgáriiskolák és a polgáriiskolai tanárképző szűkszerű, tovább nem halasztható reformjára és egyben megadja azokat a szempontokat is, amelyekel a reformnál tekintetbe kell majd venni. A magyar telepítés és birtokmegosztás problémájáról értekezik a javaslatja, hogy a polgáriiskolák tantárgyai közé vegyennek fel egy új tárgyat, amelyben megtanítják az ifjúságot, hogy hogyan lehet megélni 8—10 hold földből, avagy 1.5 hold veteményes és virágos kertből, a városok közelében.

Éreznünk kell sorainak meggyőző erejét és igazságát, ha arra gondolunk, hogy a nyugati államokban a Kis Dánia vagy Hollandia a lakosságának mekkora rétegét tette ilyen módon megelégedetté.

A legvégén ír az önfelvezetésről. Ebben a fejezetben tanácsokat ad az ifjúságnak, hogyan és miképpen boldogulhat könnyebben a pályáján. Ötletes példákkal mutatja be, hogy milyen nagy a fontossága a fiatal korban elsajátított önfelvezetésnek. Helyes utbaigazításokat ad az ifjúságnak, hogy érettségi után az állásokért való küzdelem közepette se feledkezzen meg az önképzésről.

Aminél látjuk, dr. Orel Géza könyve tartalmi szempontból igen gazdag és változatos. Azonban éppúgy ki kell emelnünk stílusának hajlékony eleganciáját, mely alkalmassá teszi arra, hogy a problémáknak minden részletét kellő megvilágításban mindenki megérthesse.

G. B.

Mennyi kereseti adót fizetnek az áruházak?

Az áruházi rendeltérvével nyomán keletkezett sajtóháborúnak különféle tendenciózus beállítások jelennek meg arról, hogy az áruházak milyen sok adót fizetnek. A Magyar Divatesarnok tulajdonosa országos elnökünknek adatokkal alátámasztott adókimutatása után is újabb az állítja, hogy évi 112.000 pengő adót fizet az áruház forgalma után.

Ismételten hangsúlyozzuk, hogy ez a beállítás a közönség megtevesztésére alkalmas. Az 1935. évi adóalap után a Magyar Divatesarnoknak általános kereseti adója 6350 pengő, ami az adózási lapszomban is így szerepel. Természetes, hogy ez után az alapadó után rendkívüli pótlék is van kiveve, azonban minden más adó is fizet rendkívüli pótlék és az a rendkívüli pótlék csak átmeneti jellegű, mivel évről-évre más kules szerint vetik ki. Ilyen címen is a Magyar Divatesarnok tulajdonosa csak 13.410 pengő 19 fillér általános kereseti adót tud kihozni, mert a kimutatásában szereplő egyéb adók nem az áruház után, hanem másféle jövedelmek után vannak kivetve.

Hobszky János cikkében hangsúlyozta, hogy az áruház tulajdonosának még sok más adóterhelése is lehet, pl. ingatlanok adója, alkalmazottak adója, stb. Ezek azonban nem jöhetnek számításba akkor, amikor az áruház nagy forgalma után kivetett kereseti adót összehasonlítjuk bármely kiskereskedő adójával. Van olyan fővárosi áruház is, mely veszteséget mutat ki, tehát általános kereseti adója egyáltalán kivetve nincsen. Ismételten hangsúlyozzuk tehát, hogy a pótlékokkal együtt 13.410 pengő 19 fillérnek vesszük is a Magyar Divatesarnok kereseti

adóját, még akkor is ez a nagyforgalmu áruház szégyenletesen keveset fizet ahhoz képest, hogy akármelyik közepes forgalmu egyéni kereskedő cég, amely küzd a megélhetéssel, — ugyanilyen adóterelt visel.

Ennyit közzétünk az igazság érdekében, a megfizetett közteleményekkel pedig további vitába nem kívánunk szállani.

Hirdetmények

a budapesti királyi Törvényszéktől.

Ke. 38821/2 1936. A budapesti kir. törvényszék közhíre teszi, hogy Epstein Zoltán budapesti (l. Fő-utca 19.) bej. textilkereskedőre nézve a csődönkívüli kényszerjegyzési eljárást megindította. Vagyonfelügyelő dr. Rubin László budapesti (V., Alkotmány-utca 23. sz.) ügyvéd. Birosági jogi megbízott dr. Schön Salamon budapesti (VI., Teréz-körút 10.) ügyvéd. A hitelezőknek követelésüket 1936. évi augusztus hó 12-ig be kell jelenteniük az Országos Hitelevédő Egylet központjánál (V., Alkotmány-utca 8. sz.) és felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánegyeség elleni észrevételeiket az egyeségnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jeleljék be. Az egyeségi eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja: 1936. évi július hó 21. napja. Az egyeségi eljárás megindításának joghatálya 1936. évi július hó 23. napján áll be.

Budapest, 1936. július hó 23-án.

Dr. Kunst Győző kir. tszvéki bíró helyett: dr. Szatmáry s. k. kir. tv. bíró

Ke. 39206 1936. A budapesti kir. törvényszék közhíre teszi, hogy Ifj. Stern Bernát és Társai budapesti (XIV., Gizella-ut 24—26.) bejegyzett cég és annak tulajdonosa Schön Gyula cipő-, rövid-, köntös- és szövőruha kereskedő budapesti (VIII., Vörösmarty-utca 13. szám) lakosra nézve a csődönkívüli kényszerjegyzési eljárást megindította. Vagyonfelügyelő dr. Rottenberg Béla budapesti (V., Bathory-utca 3.) ügyvéd. Birosági jogi megbízott dr. Török Gyula budapesti (V., Rudólt-ter 6.) ügyvéd. A hitelezőknek követelésüket 1936. évi augusztus hó 24-ig írásban be kell jelenteniük az Országos Hitelevédő Egylet központjánál Budapest, (V. ker., Alkotmány-utca 8. szám) és felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánegyeség elleni észrevételeiket az egyeségnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jeleljék be. Az egyeségi eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja: 1936. évi aug. hó 1. napja. Az egyeségi eljárás megindításának joghatálya 1936. aug. hó 4. napján áll be.

Budapest, 1936. aug. hó 4. én.

Dr. Kunst Győző kir. tszvéki bíró helyett: dr. Szatmáry s. k. kir. tv. bíró

Ke. 38973 1936. A budapesti kir. törvényszék közhíre teszi, hogy Schmeidl Dániel budapesti (IX., Ranolder-utca 17.) bejegyzett cégre és annak tulajdonosára Schmeidl Dániel hentesárugyáros budapesti (IX., Ranolder-utca 17.) lakosra nézve a csődönkívüli kényszerjegyzési eljárást megindította. Vagyonfelügyelő dr. Vida Gyula budapesti (VII., Kert sz-utca 18.) ügyvéd. Birosági jogi megbízott dr. Terray Dező budapesti (II., Zsigmond u. 11.) ügyvéd. A hitelezőknek követelésüket 1936. évi augusztus hó 14-ig írásban be kell jelenteniük az Országos Hitelevédő Egylet központjánál (V. Alko. many-u. 8.) és felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a netán létrejött magánegyeség elleni észrevételeiket az egyeségnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jeleljék be. Az egyeségi eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja: 1936. évi július hó 25. napja. Az egyeségi eljárás megindításának joghatálya 1936. évi július hó 25. napján áll be.

Budapest, 1936. július 25. én.

Dr. Kunst Győző kir. tszvéki bíró helyett: Szatmáry s. k. kir. tszvéki bíró.

A VEVŐ
Dr. Oetker-féle

SÜTŐPOR és VANILLIN-CUKOR UTÁN NYUL.

Olcsóbb lett

az idei termései uradalmi
kék mák, fehérbab,
árpagyöngy, slb.

Radó Pálnál

Bpest, Nagyvásártelep
Telefon: 1-415-78.

MELLINGER-féle „CASINO“ pörkölt kávé a legjobb

KLEIN ALADÁR bel- és
külföldi
ásványvizek nagykereskedése
VI., SZONDY-UTCA 94. Telefon: 1-139-52

Októberben lesz a B. Sz.
szentesi fiókjának
megalakulása

A délvidéki szervezkedés
során legutóbb Csongrád vár-
megye székhelyén, Szentes
városban jött létre a B. Sz.
erős szervezete. Már a sze-
gedi nagygyűlés alkalmával
bejelentették a központnak,
hogy az ősz folyamán ünne-
pélyes keretek között kíván
a szentesi szervezet műkö-
désbe lépni. Most **Zsoldos**
László részvénytársasági
igazgató, a szentesi rendező-
bizottság elnöke, személyesen
telt látogatást a központban
és közölte az országos elnök-
séggel, hogy a szentesi me-
galakulás napját véglegesen
október 11-ében állapították
meg.

Ezen a napon nagyobb
küldöttség megy le a B. Sz.
központjából. A szentesi ata-
kulo ünnepeket a megyeház
közgyűlési termében tartják
meg és utána a fővárosi vendé-
gek megkoszorúzzák a hő-

sök emlékművét. Legköze-
lebbi lapszámunkban továb-
bi részleteket fogunk közölni
a szentesi ünnepekről.

**A Baross Szövetség
küldöttsége a ceglédi
kongresszuson**

Az ország fűszerkereskedői
szeptember 6-án kongresszust
tartottak Cegléden. Ebből az
alkalomból a B. Sz. fűszer-
kereskedő szakosztálya 30
tagu küldöttséget menesztett
Ceglédre, **Marschalek** Imre



szakosztályi elnök vezetése
alatt. Az országos kongressz-
uszon megjelent Cegléd vá-
ros követe, **vitéz dr. Presly**
Lóránt belügyi államtitkár és
Korniss Gyula államtitkár is.
A felszólalások során **Mars-
chalek** Imre az áruházi kér-
désben, **Sebők** Sándor pedig
a képesítés kérdésében mon-
dott nagyhatású beszédet. A
kongresszus után a Baross-
tagok az Ungváry László r.
t. faiskoláját és nagyszerű
borpincészetét látogatták
meg, majd egyéb ceglédi ki-
állításokat kerestek fel. A ki-
rándulás a legszebb ered-
ménytel végződött és a Bar-
oss-tagok kellemes emlékek-
kel tértek vissza otthonukba.

HOLUB SÖRÖZŐ

Kossuth Lajos utca 12.
Kütnő konyha, Dreher sörök
polgári árak.

**Megkezdődtek az adó-
fárgyalások.** Felhívjuk tag-
jaink figyelmét, hogy az adó-
felszámolási bizottságok a
főváros összes kerületeiben
megkezdtek működésüket. Az
adóók helyesen teszik, ha
lelküismeretesen megjelennék
a részükre kitűzött tárgyalási
napon, sőt ha előzetesen ki-
kérlik adóügyi tanácsadó iro-
dánk véleményét és utbaiga-
ztatását. E helyen is jelezzük,
hogy adóügyi tanácsadó iro-
dánk minden hétfőn és csü-
törtökön délután 5-7 óra
között áll a tagok rendelkezé-
sére.

Légyfogók

prima minőségűek
ARANKA, MILLIÓS, EZRES
Merlusznál Budapest, VII.,
Dob utca 53 szám.
Papír és rövidáru nagykereskedő.

Közszállítások.

Esetleges felvilágosítások titkárságunknál a hivatalos órák alatt.

Hirdetés tárgya	Hirdető	Határnap,	Ért. leptékm.
Tüzelőanyag	Előjáróság, Nyírbátor	szept.	
Tölgyműta	Polgármester, Nagykanizsa	.. 19	35
Hus	Kir. ügyészség, Budapest	.. 19	36
Tüzelőanyag	Polgármester, Miskolc	.. 19	36
Utburkolás	Mernői hivatal, Hódmezővásár	.. 19	36
Kő	Mernői hivatal, Hódmezővásár	.. 19	36
Élelmezési cikkek	M. kir. 7. hv. vdd. hadb. Miskolc	.. 20	35
Tüzelőanyag	Polgármester, Kiskunfélegyháza	.. 21	35
Kenyér	M. kir. 7. hv. vdd. hadb. Miskolc	.. 21	36
Szén	Orsz. m. kir. Képzőműv. isk. Bp	.. 21	36
Vasszerkezeti alvány	M. kir. honv. köp. e. o., Bpest	.. 21	36
Építkezés	Polgármester, Makó	.. 21	36
Tatarozás	M. kir. dobányövedek, Bpest	.. 21	36
Gyógyszer	Honv. Minisztérium, Budapest	.. 22	34
Ocska anyagok eladása	M. kir. posta vezérigazg. Bpest	.. 22	35
Röntgen-anyag	OTI, Budapest	.. 22	35
Villamosenergia ellátás	Iparügyi minisz. érium, Budapest	.. 22	35
Puhafa	Máv. igazgatóság, Budapest	.. 22	35
Disszangáz	Máv. igazgatóság, Budapest	.. 22	35
Szén	M. kir. All. Pénzverő, Budapest	.. 22	36
Papíráru és másolóvásson	Polgármester, Budapest	.. 22	36
Szalma	M. k. ker. és közl. min., Bpest	.. 22	36
Helyesbítés: Építkezés	Polgármester, Salgótarján	.. 22	36

Hirdetőink kirakata

Képketerek
HOFFMANN FERENC-nél
BUDAPEST,
IV. Károlyi-kr. 28. IV. Gerlóczi-u. 5

LINGEL
BUTOR BUDAPEST,
RÓZSA.U. 4.

Steinbach János
közp. fűtés-, gáz-, vízvezeték, csatornázás
épületbedobás és lakatos munkák vállalata
Bp VI., Gömb-utca 44a
(Csata utca sarok.)
Telefon 2-903-31.

Adóügyekben
ne saját feje szerint
járjon el. Keresse fel
adóügyi utmutató
irodánkat.

ULRICH B. J.
BUDAPEST
VI., Vilmos császár-ut 31.

**Füldőberendezések,
ólom, vas és réz-
csövek, szivattyúk,
horgany, vas és réz-
lemezek.**

Befőzéshez ajánljon
vevőinek
CHINOIN SZALICILT
Gyártja: CHINOIN, Ujpest.

Steiner keksz és csokoládé
vezető márka

STRAUB U. festéküzlete
Budapest, IV., Eskü-tér 3.
Alapítva: 1854-ben Telefon: 88-4-26

Naponta
FRISS TOJÁST
házhoz szállít
Grandits Ferencné
Központi csarnok, Telefon: 1-850-68

Színházi fésűvek, szemévesek, orrcsipek,
Zeiss üvegekkel, barometerek, hőmérők a
legjobb kivitelben
CALDERONI ÉS TÁRSA
látszerészeknél
Bpest, V., Vörösmarty-tér 1. TELEFON
1811-48

Ügyeljen a keresztnévre!!
Magyarország aranykoszorus mestere
Szlezák László
harangércöntöde,
harangfelszerelés
és haranglábgyár
BUDAPEST,
VI., Petneházy-u. 78
(VI. Frangepán-u. mellett)
Saját ház Tel.: 2-913-53
Párisi világitáskészítő, díszkivitelű, 8 nagy
arany, 1 nagy ezüstéremmel több állami ok-
levellel kitüntetve.
Számítalan egyházi elismerő levél!

Felelős szerkesztő: **Tábori Gábor.**
Kiadótulajdonos: **Baross Szövetség**
Kereskedő, Iparos és Rokonszakmák
Országos Egyesülete.
Felelős kiadó: **dr. Domokos László**